

西藏法制报



立足法制 面向大众 服务社会

■本报记者 旦增旺姆 本报通讯员 尚迎宾

雪域戍边十八年 ——老兵王平民的民族团结故事

巍巍的喜马拉雅山耸入云端，那里是距离太阳最近的地方；奔腾的雅鲁藏布江水日夜不息，带着藏族人民的情谊，流向远方……

从1950年初，开国中将张国华率十八军数万将士入藏，经过艰苦卓绝的昌都战役，打开了解放西藏的门户，第二年西藏和平解放；从川藏、康藏公路的修建通车，到今天建设保卫锦绣江山雪域高原，一代代军人把自己的青春与热血留在了这方美丽的土地上，陕西赴藏老兵王平民就是其中的一员。

光荣汽车兵

1968年，刚满18周岁的王平民从陕西渭南瑞泉中学毕业，他放弃当海军相对优越的兵种，毅然报名去条件艰苦的西藏服役。

由于川藏公路上通麦段泥石流大塌方，在四川新津县太平镇集训三个月后开始行军，在接兵人员的带领下，新兵们翻雪山、过冰河、徒步走过大塌方危险区，背着背包走过雅鲁藏布江上临建的铁索吊桥，在路上整整走了一个多月才到达西藏林芝镇，被分配到西藏军区509部队第一汽车独立营，当上了一名光荣的汽车兵。

由于当时交通条件差，战士们就连收到一封家书也往往需要半年多的时间，部队生活十分艰苦，战士们大多水土不服，吃的是干菜、青稞面，做饭要用高压锅，服役18年，有16个春节他都是在西藏度过。

在青藏线上还流传着一个顺口溜：“丈夫戍边回不去，千里探亲人无归”。当年，由于气候恶劣和供给不足，如果患感冒发烧不

及时送医可能失去生命，有人因缺氧失温，落下终身残疾，有的甚至不幸丧命。

汽车兵是高原上最为艰苦的兵种之一，肩负着运送战备物资、给养的任务，山路崎岖不平，山下万丈深渊，零下30多度的恶劣天气，路面雨雪结冰湿滑，使他们在运输途中接受了一次次生与死的考验。

1971年的冬季，王平民单独驾驶解放牌卡车从拉萨到青海格尔木，全程1200公里，途经唐古拉山二道沟路段时，汽车抛了锚，极寒天气将他身体都冻僵了，握着修车工具的手都不听使唤，带的干粮和水也不多了，眼看陷入了困境，此时恰逢有两辆兄弟部队的汽车从此路过，看到这种情况，两名驾驶员毫不犹豫跳下车帮忙，三人轮流交替一边钻入车

底检修，一边将冻僵的手伸进大衣捂暖。经过三四个小时后车终于修好了，因地面结冰路滑，为了将车辆开出危险地带，三个人脱下大衣铺在地上，互相指挥一米一米地将车开出凹陷地段。王平民向两位素不相识的战友行了一个军礼，紧紧地握着战友的手深情地说：“多亏了你们俩，要不然我的命就撂在了唐古拉山上。”

谈到这里，王平民说：“为了西藏各族人民的幸福生活，为了祖国边境的安宁，作为军人和军人家属，所有的奉献和牺牲都值得。”

军民鱼水情

驻藏部队与当地藏族群众在长期相处中结下了深厚的友谊。1970年冬季的一个星期天，

(下转第七版)

全区涉险公共区域安全防护

联席视频会议召开

本报拉萨讯(记者 彭琦)近日，全区涉险公共区域安全防护联席视频会议召开，会议强调要坚持底线思维，增强忧患意识，全面检视漏洞风险，将涉险防护风险源降至最低，力争做到防患于未然、防险于未发。涉险公共区域安全防护联席会议成员及联络员参加会议。

会议指出，党的二十大将“提高公共安全治理水平”作为“推进国家安全体系和能力现代化”的重大任务，做好涉险公共区域安全防护工作，是贯彻落实党中央关于加强公共安全治理和基层社会治理决策部署的重要举措，事关人民群众生命安康和千家万户幸福安宁。各地各有关部门按照自治区有关部署要求，涉险公共区域安全防护工作抓得紧、抓得实，强化安全防护措施，取得了积极成效。

会议强调，要牢固树立以人民为中心的发展思想，按照中央部委和区党委关于涉险公共区域安全防护工作部署要求，扎实做好全区涉险公共区域安全防护工作。要坚持问题导向，聚焦重点难点，综合运用各种措施手段，全面梳理排查涉险公共区域安全防护风险隐患。要强化协作配合，加强横向部门沟通和纵向指导对接，确保工作重点突出、衔接顺畅。要狠抓推进落实，立足当前、谋划长远，研究细化措施，进一步提升涉险防护工作能力水平。

会议要求，要以“功成不必在我，功成必定有我”的精神境界，持续发力，久久为功，齐心协力做好全区涉险公共区域安全防护工作，为推进西藏长治久安和高质量发展作出新的更大贡献。

拉萨市、日喀则市、林芝市3个市和自治区党委政法委、自治区公安厅、自治区教育厅、自治区水利厅、自治区文化和旅游厅、自治区消防救援总队等6家成员单位在会上分别作了情况汇报。

全区首家市级未成年人

心理健康辅导中心挂牌成立

本报泽当电(记者 武沛涛)近日，全区首家市级未成年人心理健康辅导中心在山南市正式挂牌成立。

据了解，山南市未成年人心理健康辅导中心是目前全区唯一一家公立公益性社会心理服务机构，将面向全市未成年人进行个体或团体咨询与辅导，传播心理健康知识，帮助广大未成年人提升心理健康素养，推动山南市青少年发展型城市建设试点工作。

山南市委常委、宣传部部长潘刚平表示，山南市未成年人心理健康辅导中心将秉承关注未成年人心理发展、促进未成年人心理健康的宗旨，充分发挥平台优势，为未成年人提供心理健康教育等服务。下一步，各相关职能部门将持续深化合作，完善“以学校为主导、家庭重点参与、社会资源支持”的协同服务机制，聚力打造家长信赖、青少年满意、具有山南特色的心理健康服务品牌。同时，山南市各级团组织将积极开展志愿者培训和能力提升活动，完善各项机制，围绕热点领域，突出对重点青少年群体的关怀与关爱，为山南市未成年人的健康快乐成长保驾护航。

暖警爱警

近日，朗县公安局购买了两台大功率自动净水机，分别安装在县公安局和交警大队，让民辅警工作期间能够喝上一口饮用安全的纯净水。后续还将增设一批小功率的自动净水机，便于派出所、便民警务站使用。

朗县公安局民警喝上纯净水。

本报记者 彭琦 摄



阿里地区

开展首次市场监管系统行政处罚案件现场评查

本报狮泉河电(记者 温凯永青)日前，阿里地区市场监管局组织开展了全地区市场监管系统行政处罚案件首次现场评查工作。

此次案件评查从各办案机构和律师事务所抽调人员组成评查组，严格按照《行政处罚案件评查标准》的评查项目和要

求，采取交叉互评的方式进行，对2022年以来的案件列入评查范围，随机抽查8件案件开展互查，提出评查意见，着重围绕主体认定、事实清楚、证据确凿、法律适用、自由裁量、处罚适当、程序合法、文书规范、罚缴分离、立卷归档等方面进行了逐项审查、量化打分。

评查过程中，评查人员针对卷宗中的问题进行互相沟通和探讨，对评查的案件进行复核，组织召开阿里地区市场监管系统行政处罚案件评查通报整改会，对评查组提出的问题进行点评、分析、通报，要求分析原因，强化整改，进一步提高行政执法案卷质量，规范行政执法行为，做到案件证

据务必完善，法律适用务必准确，案卷装订务必规范。

据了解，案件评查是规范办案机构公正文明执法行为、提高执法人员办案质量、促进办案机关执法办案规范化建设的一项重要手段，通过本次案件评查工作，将进一步提高办案机构的执法办案能力。